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1. (a) ÃÖ ´Ö—Ö Ö ‡‹ :  4 

   (i) ‹ Û ú-‹Û ú ±ú»Ö ®Ö 

   (ii) ÃÖ ´Ö Ö ®Ö ±ú»Ö ®Ö 

        †£Ö¾ÖÖ 

   »ÖõÖ Ûêú × ®Ö µÖ ´Ö 

 

 (b) × Û ú®Æ üà ¤üÖê Û úß ÝÖÞ Ö ®Ö Ö Û úß× •Ö ‹ : 6 

   (i) µÖ × ¤ü f(x) = 2x
2 + 

1

x
 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê f(x) + f(– x) Û úÖ ´Ö Ö ®Ö –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö‹ … 

   (ii) µÖ × ¤ü f(x) = 5x
2 + 10x – 120 Æ üÖ ê, ŸÖ Öê x = 10 Û êú × »Ö‹  f(x) ÛúÖ ´Ö Ö ®Ö –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö ‹  … 

   (iii) µÖ × ¤ü f(x) = x (x – 3) Æ üÖê, ŸÖ Ö ê f(5) – f(3) Û úÖ ´Ö Ö ®Ö –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

       †£Ö¾ÖÖ 

   × Û ú®Æ üà ¤üÖê ±ú»Ö ®Ö Ûêú »ÖõÖ –ÖÖ ŸÖ Û úß × •Ö‹ :  

   (i) lim
x → 2

  
x

2 – 7x + 10

x
2 – 10x + 16

  

   (ii) lim
x → 0

  
x

2 + 10x + 20

x
2 + 4x + 9

  

   (iii) lim
x → ∞

  
3x

2 + 9x + 2

2x
2 + 4x + 7
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 (c) ±ú»Ö ®Ö    4 

    f(x) = 
x

2 – 4

x – 2
  x < 2 

           = 4 x = 2 

          = x + 2 x > 2 

   x = 2 ¯ Ö ¸ü ÃÖ ŸÖ ŸÖ Æîü ‹ êÃÖ Ö ÃÖ Ö × ²Ö ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

     †£Ö¾ÖÖ 

   ±ú»Ö ®Ö f(x) = 
x

2 – 9x + 20

x
2 – 6x + 8

  x Û úß Û úÖî®Ö ÃÖ ß Û úß ´Ö ŸÖ Öë Ûêú × »Ö ‹  †ÃÖŸÖ ŸÖ Æîü ? 

 

2. (a) †¾Ö Û ú»Ö ®Ö Û úß ¯ Ö× ¸ü³Ö ÖÂ Ö Ö ¤üß × •Ö‹  †Öî̧ ü f(x) = x2 Û úÖ †¾ÖÛ ú»Ö ®Ö ¯ Ö ×¸ü³Ö Ö Â Ö Ö Û úß ´Ö ¤ü¤ü ÃÖê –Ö Ö ŸÖ Û úß ×•Ö ‹ … 5 

        †£Ö¾ÖÖ 

  †¾Ö Û ú»Ö ®Ö Ûêú × ®Ö µÖ ´Ö ²Ö ŸÖ Ö ‡‹  … 

 

 (b) × ®Ö ´®Ö ±ú»Ö ®Ö Öë Û úÖ †¾Ö Û ú»Ö ®Ö –Ö ÖŸÖ Û úß × •Ö‹  :  9 

  (i) f(x) = (2x
2 + 3) (3x + 5) 

  (ii) f(x) = 3x ⋅ x3 

  (iii) y = log (x4 ⋅ 5x ⋅ ex)  

        †£Ö¾ÖÖ 

  × ®Ö ´®Ö ±ú»Ö ®Ö Öë ¯ Ö ¸ü ÃÖê 
dy

dx
 –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö‹ : 

  (i) (2x + 1) (3y + 5) = 10 

  (ii) y = ex ⋅ xe 

  (iii) y = 
2x

2 – 5

3x + 1
  

 

3. (a) × ®Ö ´®Ö ¯ Ö¤üÖë Û úÖ ê ÃÖ ´Ö—Ö Ö ‡‹ :   4 

  (i) ¯ Ö Ï× ŸÖ “”êû¤üß ‘ Ö ™ü®Ö Ö‹Ñ 

  (ii) µÖ Ö êÝÖ ‘ Ö™ü®Ö Ö ‹Ñ 

  (iii) ¯ Ö é£Ö Û ú ‘ Ö ™ü®Ö Ö‹Ñ 

  (iv) ÃÖ ´Ö ÃÖ Ó³Ö Ö ¾Ö ß ‘ Ö ™ü®ÖÖ ‹Ñ 

       †£Ö¾ÖÖ 
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  × ®Ö ´®Ö ¯ Ö¤üÖë Û úÖ ê ÃÖ ´Ö—Ö Ö ‡‹ : 

  (i) ¯ Ö æ̧ üÛ ú ‘ Ö ™ü®ÖÖ 

  (ii) ¯ Ö ÏÖ£Ö × ´Ö Û ú ‘ Ö™ü®Ö Ö ‹Ñ 

  (iii) Ã¾Ö ŸÖ Ó¡ Ö ‘ Ö ™ü®ÖÖ ‹Ñ 

  (iv) × ®Ö: ¿ ÖêÂ Ö ‘ Ö ™ü®Ö Ö‹Ñ 

 

 (b) ŸÖ ß ®Ö ¾µÖ × ŒŸÖ A, B †Öî̧ ü C ‹ Û ú × ®Ö ¿Ö Ö ®Ö Ö »Ö ÝÖ Ö ŸÖ ê Æïü … ˆ ®Ö Ûêú «üÖ ¸üÖ × ®Ö ¿Ö Ö ®Ö Ö »Ö ÝÖê ˆ ÃÖ Û úß ¯ ÖÏÖ × µÖ Û úŸÖÖ ÛÎú´Ö ¿ Ö: 

1/2, 1/3 †Öî̧ ü 1/4 Æîü, ŸÖ Ö ê × ®Ö ¿Ö Ö®Ö Ö Û ú´Ö ÃÖ ê Û ú´Ö ¤üÖê ¾µÖ × ŒŸÖ »Ö ÝÖ Ö µÖê ˆ ÃÖ Û úß ¯Ö ÏÖ × µÖÛ úŸÖ Ö –Ö Ö ŸÖ Û úß× •Ö ‹ … 6  

†£Ö¾ÖÖ 

  ‹ Û ú £Öî»Ö ß ´Ö ë 4 Û úÖ »Ö ß †Öî̧ ü 3 ÃÖ ±êú¤ü ÝÖ ë¤ü Æ ïü … ¤æüÃÖ ¸üß £Ö î»Ö ß ´Ö ë 5 Û úÖ »Ö ß †Ö î̧ ü 2 ÃÖ ±êú¤ü ÝÖ ë¤ü Æ ïü … ‹ Û ú £Öî»Ö ß  

µÖ Ö ¥ü“”ûµÖ Ö ¯Ö ÃÖ Ó¤ü Û ú¸üÛêú ˆ ÃÖ ´Ö ë ÃÖ ê ¤üÖê ÝÖ ë¤ü »Ö ß •Ö Ö ŸÖ ß Æîü … ŸÖ Öê ¤üÖ ê®Ö Ö ë ÝÖë¤ü Û úÖ »Öß Æ üÖ ê®Ö ê Û úß ÃÖ Ó³Ö Ö ¾Ö ®Ö Ö –ÖÖ ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

 (c) µÖ × ¤ 2P(A) = 3P (B) = 4P(C) Æ üÖ ê †Ö î̧ ü ‘Ö ™ü®Ö Ö‹ Ñ A, B †Ö î̧ ü C ¯ Ö ¸üÃ¯ Ö ¸ü × ®Ö ¾Ö Ö ¸üÛ ú †Öî̧ ü × ®Ö: ¿Ö êÂ Ö Æ üÖ ê, ŸÖ Ö ê  

P (B ∪ C)ü –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö ‹ …    4 

†£Ö¾ÖÖ 

  µÖ × ¤ü P(A) = 1/5, P(B) = 1/4, †Ö î̧ ü P(A∩B) = 1/12 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê P(A∪B) –Ö Ö ŸÖ Û úß× •Ö ‹ … 

4. (a) †ÃÖ ŸÖ ŸÖ “Ö ¸ü Û úß ÝÖ ×Þ Ö ŸÖ ß µÖ †¯Ö êõÖ Ö Û êú ÝÖ ãÞ Ö¬Ö ´ÖÔ × »Ö × ÜÖ‹  … 4 

     †£Ö¾ÖÖ 

  †ÃÖ ŸÖ ŸÖ “Ö ¸ü Û úß ÃÖ Ö ¤üß †Öî̧ ü Û êú®¦üß µÖ ¯ ÖÏ‘ Ö Ö ŸÖ Öê Û úß ¯ Ö× ¸ü³Ö Ö ÂÖ Ö ¤üß × •Ö‹  … 

 

 (b) ‹ Û ú µÖ Ö ¥ü× “”ûÛ ú “Ö ¸ü x Û úÖ ¯ ÖÏÖ × µÖ Û úŸÖ Ö ‘ Ö ®Ö Ÿ¾Ö ±ú»Ö ®Ö × ®Ö ´®Ö Ö ®ÖãÃÖ Ö ¸ Æîü : 6 

x 10 11 12 13 14 15 

P(x) 0.1 P 2P 0.3 2P 0.1 

  ŸÖ Ö ê  (i) P Û úß Û úß ´ÖŸÖ –ÖÖ ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

   (ii) × ¾Ö “Ö ¸üÞ Ö –ÖÖ ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

   (iii) V(5 – 2x) –Ö ÖŸÖ Û úß × •Ö‹  …    

          †£Ö¾ÖÖ 
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  ¤üÖ ê Ã¾Ö ŸÖÓ¡ Ö µÖ Ö ¥ü× “”ûÛ ú “Ö ¸ü x †Öî̧ ü y Û êú × »Ö‹  × ®Ö ´®Ö ¯ Ö ×¸üÞ ÖÖ ´Ö ¯Ö ÏÖ ¯ ŸÖ Æãü‹  Æïü : 

  E(x) = 4, E(y) = 6, V(x) = 5 †Ö î̧ ü V(y) = 4, ŸÖ Öê  

  (i) E(2x – y)2 †Ö î̧ ü 

  (ii) V(7 – 2x – 5y) Û úß Û úß ´Ö ŸÖ –Ö Ö ŸÖ Û úß× •Ö ‹ … 

 (c) ¯ ÖêÏõÖ Þ Ö 2, 5, 6, 9 †Öî̧ ü 10 Û úß 6 Ûêú †Ö ÃÖ ¯ ÖÖ ÃÖ ¯Ö Ï£Ö ´Ö “Ö Ö ¸ü ÃÖ Ö ¤üß ¯ ÖÏ‘ Ö Ö ŸÖ –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö‹  … 4 

     †£Ö¾ÖÖ 

  ¯ Ö êÏõÖ Þ Ö 3, 5, 8, 9 †Öî̧ ü 10 Û úß ¯ ÖÏ£Ö ´Ö “Ö Ö ¸ü Ûêú®¦üß µÖ ¯Ö Ï‘ Ö ÖŸÖ –ÖÖ ŸÖ Û úß ×•Ö ‹  …   

 

5. × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖŸÖ Û êú ˆ ¢Ö ¸ü ¤üß × •Ö‹ :     14 

 (i) × Û úÃÖ ß ¾Ö ÃŸÖã Û êú × »Ö ‹ »Ö Ö ÝÖ ŸÖ ±ú»Ö ®Ö C(x) = 7x + 500 †Ö î̧ ü †Ö µÖ ±ú»Ö ®Ö R(x) = 16x – 230 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê 

ÃÖ ´Ö ŸÖ æ™ü Ø ²Ö ¤ãü –Ö Ö ŸÖ Û úß× •Ö ‹ … 

 (ii) µÖ × ¤ü f(x) = x2 †Ö î̧ ü g(x) = 7x – 6 Æ üÖê, •Ö Æ üÖ Ñ x ∈ {1, 6} Æ üÖê ŸÖ Ö ê ±ú»Ö ®Ö f †Ö î̧ ü g Û îúÃÖ ê ±ú»Ö ®Ö Æîü ? 

 (iii) lim
x → 0

 1 + 
3

5 + 
7

x

  Û úß Û úß ´Ö ŸÖ –Ö Ö ŸÖ Û úß × •Ö ‹ … 

 (iv) µÖ × ¤ü lim
x → 4

 (3x + 2k) = 22 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê k Û úß Û úß ´Ö ŸÖ –Ö Ö ŸÖ Û úß× •Ö ‹ … 

 (v) µÖ × ¤ü P(B/A) = 0.4 †Ö î̧ ü P(A) = 0.6 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê P (A∩B) –Ö ÖŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

 (vi) µÖ × ¤ü P(A) = 3/5, P(B) = 1/3 Æ üÖê †Öî̧ ü P(A∪B) = 4/5 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê P(A∩B) ´ÖÖ »Öǽ Ö Û ú ȩ̈ü … 

 (vii) µÖ × ¤ü µ2 = 5 †Öî̧ ü µ4 = 40 Æ üÖê, ŸÖ Ö ê B2 †Öî̧ ü r2 Û úß Û úß ´Ö ŸÖ –Ö ÖŸÖ Û úß × •Ö‹  … 

________  

 

 

 

 

 

 


